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Üdv Nyitravármegyének!
Hatalmas és félelmetes égi háborúnak 

a vihara vonult át folyó hó 26-án Nyitra- 
vármegye őszi közgyűlésén. Zúgó ferge- 
teg szórta sújtó villámait a vármegyei 
székház nagytermének ósdi falai között.

De a vihar nem pusztított, hanem 
tisztított ; a fergeteg söpört ugyan, de 
csak az ut porát és az utca szemetét sö­
pörte el, villámaival csak Fehérváry szolga­
hadának vakmerő portyázóit és kislelkü 
bérenceit sújtotta agyon.

A mit még nehány héttel ezelőtt a 
legnagyobb optimisták sem mertek re- 
nn-nyleni, ma beteljesedett. Nyitra várme­
gye törvényhatósági bizottsága 126 sza­
vazattal 67 ellen, tehát tekintélyes több­
séggel elvetette az állandó választmány 
semmit mondó javaslatát es megsza­
vazta a nemzeti ellenállás minden szem­
pontját felölelő ellenzéki indítványt. Ál­
lást foglalt a vármegye a koalició állás­
pontja mellett és ebrudon dobta ki a Fe­
hérváry kormány nyitrai kirendeltségét és 
ennek minden pereputyját.

A viharzó lelkesedésnek mozzanatai 
nélkül nem folyhatott le ez a nagy ese­
mény, mely fordulópontot jelent Nyitra- 
vármegye történetében, visszatérést azok­
hoz a dicső hagyományokhoz, melyeknek

A ..NYITRAMEGYEI SZEMLE" TÁRCÁJA. 
Dr. Prohászka Ottokár.

Tegnap, okt. 28-án ment végbe Nvitravílros 
jeles szülöttjének, dr. Prohászka Ottokár buda­
pesti egyetemi tanárnak kánoni processusa a bécsi 
nunciaturáu.

Ezen egyszerű szavak minden valószínűség 
szerint egy nagy fordulatot jelentenek a magyar 
katholikus egyház történetében, mert a magyar 
episcopatusba oly elementáris erőt sikerült be­
vinni, mely kétségtelenül felvillanyozza az illusz­
tris testületet.

Némelyik ember nem kerülheti el sorsát I 
l'ersib herceg az K.zeregy éjszakában nagynenjei- 
nek minden ármánykodása dacára is visszakerül 
apjának, a Szultán udvarába, mert a hercegi rang 
neki volt szánva születésénél fogva: l’rohaszka 
doktor is vagy tizenöt év óta elkövetett mindent, 
miáltal az úgynevezett döntő körök előtt népsze­
rűtlenné lehetett volna, és mégis az isteni Dond- 
viselés oda juttatta, ahova igen ritkán kerülnek 
azok. akik ezen az utón járnak. A gyöngykagyló 
hiába keresi fel az óceán mélységeit, az emberek 
felhozzák, kiemelik onnan is.

Dr. l'rohászkánál alig van ismertebb egyén

minden emlékénél hevesebben dobban meg 
a honfiúi szív.

De bármily magasan csaptak is fel 
az áradó hazafiul érzések hullámai, a gyű­
lés méltóságos komolysággal, a nagy' ügy­
höz mért és mind végig megőrzött hig­
gadtsággal folyt le. Ha volt leküzdhetet­
len zaj, melyben a szabadelvüpárt egyes 
szónokait nem lehetett hallani, annak ők 
maguk voltak az okai, de főkép oka volt 
a főispánnak többször kifejezésre jutott és 
különféleképen nyilvánult részrehajlása. 
Villamossággal telitett levegőben nem sza­
bad szikrákat pattogtatni. A megyei szék­
ház nagytermében feszengett a villamos 
áram ereje, a szabadelvüpárt szónokai 
pedig és első sorban maga a főispán meg­
gondolatlan nyilatkozataikkal, indokolatlan 
figyelmeztetésekkel abból a hamvadó tüz- 
ből, mely még ott pislog üres keblükben, 
szikrákat röpítettek a telitett levegőbe, s 
igy csak természetes, hogy a fejökre zúdí­
tották egy-egy hatalmas robbanásnak min­
dent elnémító zaját.

Az emlékezetes, kortörténeti neveze­
tességgel biró közgyűlés lefolyását a kö­
vetkezőkben adjuk.

A közgyűlés megnyitása.
A ki a közgyűlési termen ügy tfz óra elölt 

néhány perccel, végig tekintett, annak két dolog 
tűnhetett fel. Az egyik az volt, hogy a bizottsági

a magyarországi katholikusok között. Neaic-ak 
s/.cleskörü tudománya, ragyogó nevének tényé be­
hatol az ország legíelreesőbh zugába, de egyéni­
leg is ismerik majdnem mindenütt.

Valóságos vándorapostola ő a keresztény 
világuézlet terjesztésének. Kevés egyházmegye 
vau Magyarországon, ahol nem hallgatták volna 
lelkesedéstől izzó szavait, vagy nem ereztek volna 
buzgó működésének kisugárzó melegét.

Katii. Nagygyűléseink el sem képzelhetők 
dr. Prohászka beszéde nélkül. Az ő fellépése va­
lóságos csemege a nagygyűlés tárgysorozatában. 
Előadása száraz tárgyba i< életet tud önteni, linóm 
változatokban gazdag hangja, az előző beszédek 
által kifárasztott hallgatóságot felrezzenti. fel­
villanyozza. Valami óvatos gazdálkodó intézkedést 
látok abban, ha a nagygyűlések során dr. Pro- 
hászkát utoljára hagyják — dessertnek. o min­
dig érvényesül, bármennyien beszéltek is előtte ; 
mig szánandó helyzete vau annak, aki néha utána 
kerül; s rósz vásárt csinál az, aki ott akar még 
eladni valamit, a hol előtte már dr. Prohászka 
sáfárkodott.

Dr. Prohászka Ottokár városunk szülötte. 
Atyja, Prohászka Domonkos, előbb közöshadsereg- 
beii vadásztiszt a múlt század ötvenes éveiben 
Pozsonyból Ny it rá ra került s itt vette nőül 1<>7.

tagok nagy számban jöttek ugyan össze, de meg 
sem annyian, ahányan példáúl az általános tiszt- 
újításkor, vagy a föispáni installáción jelen szek­
ták lenni. Nyilvánvaló volt első tekintetre, hogy 
sokan szándékosan abszentáltak magukat azok 
közül, akiknek ősi mamelukságára mérget lehet 
venni. Ez már jó jel volt Az ellenzek azonban 
eddig soha nem látott számban jelent meg. Ez 
meg jobb jel volt.

A másik dolog, mely figyelmet keltett, az 
volt, hogy a közgyűlés tagjainak túlnyomó nagy 
száma a baloldalra húzódott. A jobb oldalra csak 
a prononszírozott labauezok mentek át, a mieink 
közül csak azok. akiknek a baloldalon már nem 
jutott hely. A főispán személyes gárdája a terem 
feDő részében, a főispánt szék közelében húzódott 
meg. A baloldal, melynek szárnya egész a karzat 
alatti térig nyúlt ki, s ezt a teret is tömött so­
rokban átfogta, rajongott, a jobb oldal és a pre­
sidium körüli tér csendes volt.

A zaj a közgyűléseken jó ómen, a csend a 
félelem jele. A zajos és csendes pártok erőpróbá­
jára nem sokáig kellett várni. Kevéssel a meg­
nyitás előtt belepett a terembe Markhot <1 yula 
alispán. Nem kellett több hozzá, csak éppen hogy 
megpillantsák, rögvest elemi erővel tört ki a taps 
és az éljen-zaj. Percekig tombolt a fellelkesült 
többség, melynek riadó éljeneit a csüggeteg 
szabadelvüpárt tehetetlen haraggal hallgatta.

Kis vártáivá újra megnyílt a terem ajtaja 
es bejött puritán magyar díszben Thuróczy 
Vilmos főispán. Most már a liberálisokon volt a 
tüntetés sora. Neki is gyürkőztek, nem gúnyból 
Írjuk, de valóban komikus volt nézni, mily sze­
lesre látottá ki némelyik a száját, de bizony vsak 
gyenge volt a hang és a tenyerek tapsai is egy

év felír, havában Eillierger Annát, egy jómódú 
régi kereskedő család leányát, s NyiIrán mint 
pénzügyi biztos lön alkalmazva a Bachkorszak- 
bau. Dr. Prohászka Ottokár testvérei közt legidő­
sebb szül. lSf>8. október 10-én és ugyanazon hó 
lij-áu keresztelte meg Néesey Eudre akkori alsó­
városi segédlelkész.

Az uj fehérvári püspök a vármegye utcában, 
a I.őger- fele házban pillantotta meg a napvilágot 
(a melynek földszintjén most iVeigl An/nl szabó­
üzlete van elhelyezve). Azért jegyzem fel, mert 
meg legközelebbi rokonai is tévedésben voltak szü­
letésének helye felől, s mert hiszem, hogy mi 
ezt a házat, egykor emléktáblával fogjuk megje­
lölni. Megjegyzendő, hogy én egyáltalában nem 
szenvedek Prohászka-lázban, es t. barátom az ő 
kineveztetésével egyénileg most egy cseppet sem 
áll magasabban előttem, mint állott lo lű évvel 
ezelőtt. Én már akkor is olyan magasra lak-,il­
lám. mint most a királyi kézirat: már akkor, sót 
eppeu akkor, midőn azzal döbbentett meg evek 
előtt, hogy „kifelé áll a szekerem rúdja az esz­
tergomi szemináriumból“.

Egyébként már neveltetese is mintha mu­
tatna, hogy a köztevékenység vandorapostolávu 
fog fejlődni. Atyjának szolgálati ügyben történt 
egymásután többfele való áthelyezése folytán kti-



meglogi atkozott tabor erőlködésére vallottak, hz 
volt a jo ómenek oaiene, ekkor mar nem lehetett 
kt'i-ege-. hogy a/ ellenzéknek impozáns. nagy 
többségé vau.

Thurorzx \ :lmo> lőispan mindenekelőtt a 
közgvulés kegyeletének adatat rótta le bold. József 
főherceg elhunyta felett, megemlékezvén a dicső 
emlékű főherceg érdemeiről, > a nemzet iránt 
niindetiRor tanúsító,': szereteteről. Majd indítvá- 
nvo.-ta, liogx a varmegye közönségének fajdalma 
jegxzőkonvvileg orok(tte<>ek meg, amihez a köz" 
gxules a részvét mely érzésévé! hozzájárult. Hz- 
után Mat x as főherceget jiareutalta el.

A h-rnreg elhunyt gróf Esterházy Jánosról 
\.1 kegveletes megemlekezes is fájdalmas resz- 
\etkeltett é< miudenki az elköltözött lelkes 
hí, ti e iilekehez méltónak találta ti főispán in 
ditvanxat. mely szerint a gyászoló özvegyhez 
rés xetirat iutéztetik, a közgyűlés fájdalma pedig 
a jegy 'ókonyvhen is megörokittetik

Azt a néma csendet, melyben a közgyűlés 
ezeket a kegveletes megemleke/eseket hallgatta, 
a főispán egy ki< jóindulatú intelemnek a han- 
goztatasara i< felhasználni törekedett. Figyelmez­
tette a közgyűlést, hogy a szenvedélyeket ne szó­
laltassak meg a vita folyamán, mert most nem 
partok, hanem hazafiak fognak felvonulni egymás 
ellen.

Aligha fontolta meg a főispán űr. amit mon­
dott. mert nagyon szomorú volna, ha nemzeti 
ügybeu hazafiak vonulnának fel hazafiak ellen. 
Mindössze csak az történt, hogy egy rossz nyava­
lyában vergődő párt vonult fel. hazafiak ellen.

Fzzel a főispán megnyitotta a közgyűlést, de 
még mielőtt a napirendre lehetett volna áttérni, 
szót kért Kochanovszky Pál, hogy a főispánt való­
ságos belső titkos tanácsossá való kinevezése al­
kalmából üdvözölje. A nyugodt temperamentommal 
biro öreg űr sokkal hosszadalmasaidéul beszélt, 
amint ahogyan az ilyen alkalmakkor szokásban 
van e> a hallgatóságnak nagy fejtörést okozott 
azzal a kijelentésével, hogy a hén/olat babérjai 
melle a főispán lábai ele teszi az öröm virágait.

Minthogy abszolúte megfejthetetlen volt, hogv 
a hódolat kit ko<zorüz babérral, a hódolókat-e, 
vagy a hódoltatót, a közgyűlés örült, hogv ezen az 
incidensen szerencsesén átesve, végre áttérhetett 
a napirendre Kz egy névszerinti szavazással kez­
dődött. l -.lnu kor. katoiiabe-zállasol.isi pótadó fe­
le::. mely !■: a közgyűlés egvhaiigillag megszavazott.

A nemzeti ellenállás ügye.

A képviselőliaznak június 21 iki határozata, 
számos törvényhatóságnak átirata nyújtotta az

huilele helyeken vegezte iskoláit. Így az elemieket 
I> z-uhegyen kezdette (ISt">4). a gimnáziumot I,o- 
-11,1 "a az akkori kálomista ginmáziumhan. Ibiiü- 
hen folytatta Nvitráu. hol egesz Ik7l-ig maradt. 
Innen X. es VI. osztályba Kalocsára került a 
jezsuitákhoz, kiknek nevele-e határozott irányt 
adó" a netán tétovázó ifjú nagy tehetségű növen­
déknek: is,.; han felvétetvén az esztergomi pap- 
uo\endekek k-,ze . a XII é- X 111 osztályt az 
esztergomi -zeminariumban végezte es lS7ö-ben 
kitüntetes-el letett érettségi után Rómába külde­
tett ho|,.eszeti es hittudományi szakok hallga­
tására.

Az örök varos az ö mérhetetlen tudománv- 
kincseixe'. gazdag történeti emlékeivel, tudós ta­
náraival döntő befolyást gyakorolt a tudvágyó 
magyai ifjúra 1 -ak tágra kellett meresztenie 
szemeit, Roma igv is -okra tanít: csak hallgatnia 
kellett a vil _ minden részéből egy besereglett 
kollegái társáig;,xlt ,1;ll- t,za|la] js t„t,l,et tanult, 1 
mintha ma.- esztendőket tölt el néma könyvek 
mellett, melyekhez nem lehet kérdésekét intézni.

i11 • i 1 : - fogékony lelkében a gazdag 
benyomásoktól teli , -odálato- produktív erő 
nyilvánul es pedig -.kar az irodalom, akár a szó­
noklat terén, aim , . szónoki hangján kívül még 
kiterjedt nyelvi- rote i- kitünően <eui\«egere

‘)
alkalmat a nemzeti ellenállás lelett folytatott 
nagy vitához, melyhez az előszót dr. Kostyál 
Xliklos irta. az. állandó választmány részéről elő­
terjesztett javaslatban. A furfauggal kieszelt es 
megfogalmazott javaslat ugyancsak bő anyagot 
szolgáltatott a vitához.

A javaslatban az állandó választmány sajnál­
kozik a parlament elnapolásának következményei 
felett, az elnapolás törveuyteleu jellegét azonban 
hallgatással mellőzi, meglegyinti az első Fehérvár)- 
kormányt, melyet alkotmány ellenesnek ismer el. 
de a második kiadású darabantok vállalkozásának 
törvénytelenségét egy -zóval sem elinti, annál 
kevesbb.' kárhoztatja. Megdöbben a ..Inirgheli“ 
fogadtatás felett, de nem tör pálcát felette, 
„mozzanatoknak“ mondja a táborszeruagyi kormány 
eddig elkövetett törvénytelenségeit: hódoló tiszte­
lettel veszi tudomásul a jelenlegi kormányhoz 
intézett királyi kéziratnak az alkotmányos kihon- 
takozásra vonatkozó passzusát és felajánlja a 
közreműködését, a hazafias célhoz.

A közgyűlés a méltatlankodás érzésével fogadta 
a javaslatot, melynek egyes pontjainál erőteljes 
zügas hangzott fel. Sin csend lett azonban, midőn 
szólásra emelkedett ár. Ozoray József, érsekujvári 
ügy ved, az egyesült ellenzék vezérszónoka.

Dr. Ozoray gyakorlott ügyes szónok, a ki 
megfontolva beszél, de hévvel, mely hév ez alka­
lommal a magas páthosz lángjaivá fokozódott. 
Gonddal összeállított beszédének minden része a 
szó szoros értelmében lebilincselte a közgyűlés 
figyelmét és — talán mondanunk sem kell — a 
legzajosabb helyesléseket váltotta ki a beszéd alatt 
egyre tüzesebb hangulatba átcsapó kedélyekből. 
Markáns vonásokkal ecsetelte azt a rabló munkát, 
melylyel a 67 - iki kiegyezést nemzeti .tartalmából 
kifosztották azok. akik ennek a kiegyezésnek csak 
a személyes előnyeit élveztek, de a nemzetre ki­
ható vonatkozásait az életbe átvinni nem akarták. 
Olyan ma Deák műve, mint egv pusztuló hajlók, 
félig ház. felig rom.

A most folyó nagy harcban Nvitramegye 
sokáig hallgatott, mo<t azonban válaszolnia kell 
az alkotmány ellen intézett támadásokra. Az a 
kérdés, mit válaszoljunk, azt-e, amit az állandó 
választmány javasol, legyünk-e uszályhordozói a 
ber-i köröknek, vagy alkotmányunkat férfias ön­
érzettel védő hazafiak V

Thiiróczy X'ilmo- főispánt, aki természete­
seti nem tartja mamit uszályhordozónak, ügylátszik 
kiize ebbi vonatkozás szerint érintette az nszálv- 
hordozas vadja, mer kikelt a különben teljesen 
parlamentáris kifejezés ellen, de az okvetetleu- 
kedvse csak arra mit jó, hogy a többség villant­

ván A nemet nyelv,-: ügy kezeli, hogv a német­
országi kalb, gyűléseken csak olyan sikert ara­
tott. mint akár hazánkban. Római hét évi tar- 
tózkuda-a alatt v -1 jat Kotta kitünően nemcsak az 
olasz nyelvet, melyen úgy szónokol, mint magya­
rul. folyékonyan be-zéli a francia nyelvet es a 
szükséghez képes! angolul is ért. bírja a tót nyel- 
vet, tanította a _ot es latint.

Dr. l'rohászkat egy tálcában kimeríteni nem 
hdiel. épp ügy. mint a Sz. 1‘eter templomát, vagy 
a kölni dómot, hol az embernek figyelmét a rop­
pant arányok, a gazdag mozaikok, sugár, merész 
•vezetek, szemkapiaztató rozettnk es ahlakfestmé- 
nyek lebilincselik, s ez is meg az is egymásra 
torlódik a leíró emlékezetében.

Köteteket tudnék róla írni. pedig csak félti- 1 
letvseti ismerem. : nt egy meteort, midőn hébe- 
knrha erre ve-/ pályáját, a mi perifériánkon ke­
resztül.

Ki lián;, évvel ezelőtt mintegy 14 napig tartó 
gyalog körútra indultam vele felső Trencaén- 
megyene A lelkészek, kikhez betértünk, dr. I’ro- 
lus''k-'1 l,li;l,t mindenütt kitüntető szívességgel 

• felköszöntőkkel halait mig. 
Ilaoo'iam |i,d,dók különböző helyeken vagy 10.őt.
I 1 zuik nagyon egyszerű volt. templom, lelké-z, 
i-kol i. nép. melylyel itt ott érintkeztünk Tehát

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

I sau tüntes.-uu Ozoray mellett, amiből a 1 .
I ur sokat érthetett meg.

A szónok ezután erős vonásokkal jellemezte 
az állandó választmány javaslatát. Nines abban 
úgymond, igazság, nincs őszinteség, nincs e„, 
rezgése sem annak a hazafiul fájdalomnak, mefv 
már közel egy éve minden jó hazafi kebelei mar- 
dossa. Azután az alább olvasható indítványt be­
nyújtva, zügó tapsok között fejezte be hatalmas 
beszédét.

A főispán megpróbálta gyengíteni Ozorai 
beszédének a hatását, kijelentvén, hogy nem elvan 
rémségesen rossz az állandó választmány javaslata 
mert hiszen néni tartalmaz bizalmat a kormánv 
iránt 1 No még csak az kellene, felelte hangos 
derültség között az ellenzék, s ilyen jól előkészí­
tett hangulatban szólalt fel a vitának egyetlen 
szabadelvű szónoka Szúlyovszky (lusztáv. Alig" mon­
dott néhány szót, a kacagás falbontó harsogással 
tört ki, midőn a szónok a kormányt azzal aján­
lotta, hogy parlamentivé készül lenni! Folytonos 
nagy zaj között beszélt ezután, Tisza István beszé­
deiből vett frázisokkal, de mikor demagógiát és 
forradalmat kezdett emlegetni, úgy ellene fordult 
a többség tiltakozó szava, hogy szívbajt kapott és 
kénytelen volt rövidesen befejezni beszédét. Ilyen 
szánandó egészségi állapotban nagy könnyelműség 
volt a szónok részéről igen-uel szavazni a vita 
végén, mert ez a szavazás a szivszélhüdésnek még 
fenyegetőbb veszedelmét rejtette magában, mint 
az akadozva elmondott, labanc szellemű beszéd.

Az ellenzék kitartó nyugalmát mi sem jel­
lemzi jobban, mint az, hogy a fülledt levegőben 
is a legnagyobb figyelemmel hallgatott egy, min­
den páthoszt kerülő boncoló beszédet, a Mezey 
Gyuláét, a ki apróra szedve a választmányi ja­
vaslatot, kimutatta azt a mélyre ható különbsé­
get, mely ezen javaslat és az ellenzéki iudttvánv 
között létezik. A szónok az egyéniségét jellemző 
higgadtsággal, a hideg ész kérlelhetetlen kriti­
kájával domborította ki a kirívó elleumondást. 
mely a Fehérvárihoz intézett királyi kézirat tar­
talma és a Fehérvári- kormány kinevezése között 
első tekintetre szentbe tűnik.

Kivezet volt hallgatni Mezey szép, főivé 
kony beszédének azon fejtegetéseit is, melyekkel 
az adózók részéről önként teljesített fizetések 
elfogadásának törvényellenes voltát bizonyította. 
Erre vonatkozólag külön indítványt i< nyújtót’ 
he, melytől még jobban megszeppentek a buká­
sukat már tisztán látó liberálisok, de az ellen­
zéket ez az indítvány még jobban fel villan vozta. 
s az indítványozó kitűnő szónok iránt zajos ővá- 
ciókra lelkesítette.

egy és ugyanaz a közös vonás mindenütt. A házi 
gazdát és vendégeit bámulatba ejtette az illusztris 
látogató, közvetlen közeliikből kiragadott képek 
es hasonlatokban gazdag felszólalása, de legna­
gyobb bámulatba, ejtett engem, aki mind a tizen­
kettőt hallottam. Nem volt abban egv gondolat 
ismételve, pedig a tér, melyen mozgott, nagyon 
szűk, a megfigyelési idő oly rövid, hogv csak dr. 
Prohá-zka képekben pazar fantáziája, széleskörű 
ismerete tudott egy es ugyanazon tárgyról min­
dig újat mondani. Szinte büszke voltam, hogy az 
utitárs nemcsak a házigazdámnak, hanem mert 
nem ismétel nekem is szónokol

S mellesleg mondva büszke voltam derek 
Kiszucavölgyi népünkre, mert a jelenlegi fehér­
vári püspök egy-két községtől eltekintve, minde­
nütt olyan templomot látott, hogv öröm volt azokba 
belepni. A nép földhözragadt szegény, de imtiél 
igénytelenebb volt a saját lakása, amiül dl-, 
csinosabb az Isten háza.

A fehérvári püspöki kert árnyas harsiái 
alatt az uj főpásztor bizonyara megiiletődxe l g 
gondolni nem egyszer a felvidéki tot nép me. n- 
ditó módon nyilatkozó áldozatkészségére.

l’rohászka alapos, sőt kétségkívül Ma y-ir 
ország legelső hittndósa, akinek fényes -/őneki 
adományán kívül a profán ismereteknek egy eg-sz
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A vita már sokáig tartott, a fáradtságot 

mindenki erezte, és talán a beszedet is mindenki 
unta volna, ha Mezey Gyula után más valaki 
szolalt volna fel és nem Mfrey Lajos, az ellen­
zéki agitációaak ez alkalommal is lelke és a nem­
zeti ügynek fáradhatatlan bajnoka.

Ha már ki van merítve a vita tárgya, de 
hátra van még a vita anyagának összegezése, a 
végső konklúziók levezetése, ha az elleuseg már 
meg vau verve, de még akadályozza az előre 
nyomulást, akkor Méret nek kell felszólalnia, hogy 
egy feltartozhatatlan rohammal szabaddá tegye a 
csatateret. Ilyen sikeres erős rohamot intézett az 
illusztris szónok ma is nem ugyan a szabadéivá 
part egyetlen szónoka ellen, mert az inkább szá­
nalmat érdemelt, mint támadást, hanem a sza­
badéivá pártnak 30 éves politikája ellen. Kz a 
politika soha sem volt őszinte, de nem volt egv- 
1 ormán őszinte a fiT-iki kiegyezést csináló felek 
szándéka sem. A kiegyezés előnyeit Ausztria 
használta ki, hátrányait pedig egyedül Magyar- 
ország szenvedte meg.

Történeti példákkal, gyönyörű hasonlatokkal 
mutatott rá Merey a nemzet jelenlegi küzdelmé­
nek igazi jellegére. A világosság, a tiszta jog ön­
zetlen bajnokai harcolnak a sötétség haszonleső 
lovagjai ellen, ezeknek vakmerőségé nagy, de a 
történelem arra tanít, hogy a világosság hazánk­
ban is még mindig győzött a sötétség felett, a 
nemzet boldogságára és a korona dicsőségére

A nagyhatású beszedet, mely alatt az ellen­
ség lelkesedése a forrpontot érte el, szűnni nem 
akaró táps és éljenzés követte, melynek lecsilla- 
jtodása után a nap legfontosabb eseménye követ­
kezett, Markkot Gyula alispán felszólalása. Min­
den szem feléje fordult és midőn elült annak a 
frenetikus tüntetésnek a zaja, melylyel az ellen­
zék a küzdő porondon megjelent erős akaratú 
férfiút fogadta, mindenki érezte, hogy megismét­
lődik a székház nagytermében egyike azoknak a 
történeti jeleneteknek, melyeknek krónikájában a 
vármegye tisztviselőinek alkotmányos harczai 
arany hetükkel vannak feljegyezve.

A nap sikerében oroszlán része van az al­
ispán állásfoglalásának, s eliez a sikerhez, a köz­
út ülésen elmondott beszédében, melyet sajnos még 
I sak jóra való kivonatban sem közölhetünk, tér 
szűke miatt, szónoki babért is fűzött. Van-e joga 
a nemzetnek — kérdezte Markhot — igényt tar­
tani arra, hogy nemzeti jogai a hadsereg kebe­

leben is fejlődjenek, állami önállósága a közös in­
tézményekben a paritás elve alapján kidomborít- 
tassék ? Lehet-e gondolni, hogy a nemzet az ő 
elevülhetetle* jogairól lemondott volna? Azt kiált­
ják felénk a másik táborból, hogy a mit a nem­
zet ma követel, azt nem adják meg soha! A nem­
zet vissza kialtja : Én meg jogaimról le nem mon­
dok soha ’

Valósággal leirhatatlau az az orkáuszerű él­
jenzés, mely az alispán «tavai után végig zúgott 
a termen, s mikor Markhot kijelentette, hogy a 
jelen kormánytól nem reméli semmit, s azért a 
nemzeti ellenállás ügyéhez csatlakozik, percekig 
nem lehetett a teremben mást haliam, csak az 
éljeuzesuek és a tapsnak egy haugíörgeteggé ösz- 
szeolvadó zaját.

Markhot beszéde után képtelenség volt dr. 
Gyiirly Góza részéről az ellenzéki indítvány ellen 
síkra szállaui. Az ellenzék figyelmeztette a fel­
szólaló tiszti ügyészt, hogy sofizmáival ne böszitse 
maga ellen a szavazást már türelmetlenül váró 
bizottsági tagokat, a kiknek nagy részét a hosszú 
állás teljesen kifárasztotta, de Gyürky nem hall­
gatott a jó szóra, a minek az volt a következ­
ménye, hogy viszont az ellenzék ót nem hallgatta 
meg, hanem viharos zajjal elnémította.

Hasonló sorban volt nesze Koszival Mihály 
gazdálkodónak a ki egy latin citátumot is mon­
dott. de rosszül alkalmazott. Ajánlunk a figyel­
mébe egy másikat: Si tacuisses .

A szavazás.
Két óra felé mászott már az óramutató, mi- 

dóu a főispán a vitát berekesztette es a szavazás 
alá bocsátandó kérdést feltette. A kérdés az volt, 
elfogadja-e a törvényhatósági bizottság az állandó 
választmány javaslatát ? A kik elfogadják igennel.

1 a kik el nein fogadják nemmel szavaznak. A sza­
vazás eredménye ez :

Igennel szavaztak : Graus István, Dióssy Imre. 
Fodor József, Hol lady Jenő, Kálmán Antal, 
Klobusiczkv Géza. Kuvhanovszky Pál, Lakits István 
dr.. Lénárt Sándor, I.eszner Dániel. MercAder 
Kde, Majthéoyi János, Neuwirth Nándor, Peresz­
lényi Henrik, Pongrácz Kálmán, Pollák Izidor, 
Poiakovics Fereucz, Sporzon Ernő, Salvendy Lipót, 
Szúlyovszky Gusztáv, Vagyon István. Vagyon Ár­
pád, Vietoris Miklós, Árpási Imre, Adda Viktor. 
Bobok Géza, Blaskovich Gyula, Graus Vincze, 
Gsillaghy György. Frideczky Timóth, Filberger 
Gyula, Gyürky Géza, Frideczky Béla, Gavora 
Samu. Hayniss Jusztin, Ilonát Sándor, Hy ross

raktára áll rendelkezésre, s épp ezek miatt is 
kedvelt szónoka hallgatóinak.

De viszont néha éppen annyi ismeretet ki­
van a hallgatóban, mint a mennyivel ő maga ren­
delkezik, midőn a logiuák száz közbeeső lánc­
szemén hirtelen átugorva, egyszerre a százegye­
diken terem, s e ineresz lépésével nemcsak meg­
lepi, de nem egyszer megdöbbenti a hallgatót, 
vagy olvasót, ami miatt öt többen félreértették.

Mint az esztergomi papnevelde spirituálisa 
elhatározó befolyást gyakorolt a nagy egyházme­
gye egész ifjabl) klérusára. Volt tanítványai való­
sággal rajonganak érte, s mikor a múlt évben át­
tették a budapesti egyetemre tanárnak, sokan 
aggódva nézlek jövő pályája ele, mérlegelve váj­
jon tehet-e ő annyit az egyház ügyéért a buda­
pesti egyetemen, mint amennyit tehetett az eszter­
gomi spirituális.

Dr. Prohászka azonkívül személyes igényéi­
ben a lehető legszerényebb. A sáskákkal táplál­
kozó napkeleti remeték mindig talányosak voltak 
előttem. Igénytelenségében tahin legjobban köze­
lin meg őket az uj fehérvári püspök. Sáskát ugyan 
nem, de pusztán aludt tejet vacsoráit ott, ahol 
dúsan terített asztal várta.

Azonkívül szereti a humort, bizalmasabb 
körben termeli is, meg fogyasztja is egyaránt, 
de egyiket sem nagyban. Nagy szelleme játszik 
ilyenkor, pihen akkor, mikor meghitt körben hu­
morizál. S ezeket a szellemes ötleteket nem mes- 
terségszerűeu gyártja, hanem melléktermék gya­

nánt magúktól csapódnak le azok, mint u kátrány 
a gáz világításnál.

Mert minden ötletes szellemessege mellett 
egesz lényét áthatja bizonyos szigorú asztetikus 
szellem, mely kidomborítja erkölcsi fölényét tár­
sai felett s mely azonnal megszeretteti mindazok­
kal. akik megismerkednek vele.

Prohászka dr.-nak terjedelmes csszeköttete- 
sei vannak a magyar kath. arisztokráciában s le­
het, hogy a többi közt ez is befolyást gyakorolt 
jelen fényes pályájára, mert tény, hogy a ki a 
lánglelkü, példás és szeplőtelen életű pappal ta­
lálkozik, az mind prelegálni kívánja öt.

Magam is protektora voltam, midőn 1896- 
bau felléptettük Vág-Vecséu néppárti képviselő­
nek. S éppen a mai napon, okt. 28-án ezelőtt 9 
évvel bukott meg szerencsésen, midőn Markhot 
Gyula választási elnök, egykori iskolatársa, az 
akkori Bántfy-recipé szerint 8t>3 szavazóját 
II30-ra olvasztotta le az ismeretes uyitramegyei 
módszer segélyével. No de ne tegyünk neki most 
e miatt szemrehányást, hiszen talán éppen e bu­
kás tette lehetővé, hogy dr. Prohászka püspök lett.

Mondják, hogy dr. Prohászka sorsának inté­
zésében nagy része van Máj lát h Gusztáv erdélyi 
püspöknek.

Mondják, hogy mióta a prímás elhagyta 
székhelyét, a szék nem Budapestre, hanem — 
Gyulafehérvárra vándorolt. Ha igaz ez. kívánjuk, 
hogy Erdély püspöke sok ilyen tettet nevezzen 
magáénak, mint Prohászka dr. promóciója volt I x.

József, Justh Szilárd. Kosival Miklós. Klapetek 
Fereucz, Kíc<ka Emil, Lihertinyi Gusztáv. Gulyák 
Antal. Magvari Miklós, Majthéoyi Géza, Modráuyi 
Iván. Mitták Albert, Ötvös Ödön, Pavlik Sándor, 
Itudoay Sándor, Rakovszky \ ilmos. Koszival Mihály 
Ruduyáuszky György, Szúlyovszky Dezső. Skoluda 
Di-zsó, stelánik István, ifj. Thuróvzy Károly, 
Turchányi Ödön. Tvarozsek György, Aei-z József, 
Vajd.i Mihály, Gsemniczky Géza, Romháoyi János, 
Poliuszkv Emil, Bacskády Károly, Gross Hugó, 
Holenyi Fereucz.

.Vemmel szavaztak: Allies Horváth Dezső. 
Adamis Pál, Bielek Rezső. Bartossik Antal dr. 
Hangba István. Bezák György, Druga József, 
Engel Henrik, Fodor Kálmán dr., Frideczky Barna 
Füredy Lipót, Gorelovics István, Havek Vincze, 
Jeszenszky Géza, Juhász Sándor. Jókai Géza, 
Kállai Ármin dr.. Koronthály Lflrincz, Konczek 
Iván, Krarhuny István, Kuhicsek Ferencz, Lelkes 
Gyula, Mérey Lajos, Majthényi Rezső, Machovics 
Gyula dr., Markhot Aladár dr.. Markovira Mihály, 
Markhot Gyula, Ozoray József dr., I’etrikovics 
Aladár dr.. Róth Sándor dr.. Radó Gyula dr., 
Skubl'cs József. Singer Zsiginoml. Salzberger Samu, 
Schvertsig Antal, Sándor Jenő, Schle-inger Lipót, 
Schlesinger József, Vincze Károly, Varga János, 
Vuttenvill Lipót báró, Zerdahelyi Béla. Berukopf 
Alfonz, Borosa Sándor, Bresztyenszky Kálmán, 
Biringer János, Bosnyák Károly, Czobor Béla, 
Gzocher Kálmán, Deák János, Ftter Kálmán, 
Franrzisczy Lajos dr., Filó Antal, Géber Gyula, 
Geörögh Lajos. Gyürky István, Hlavaty Fereucz, 
llunyady László gróf dr., Hoenigh Fereucz, Jánókv 
Gyula, Jeszenszky István, Jauits Ferencz, Klobu- 
'iczkv Károly dr.. Kubinyi Endre, Kar sav Lajos, 
Kars ay Imre. Krarhunv Lajos, Kiss Ferencz, 
Von rád István dr . Kutvaszer István, Komárom) 
Károly, Klacsánszky József, Kajlicb Antal, Kacsinetz 
József, Kondor István. Kőmíves István. Kelet-sényi 
Béla, Lelkes Zsiga, Lukács István. Leilei János, 
Langhammer Vincze, Mibálik József, Mezey Gyula, 
Milialovics Kde dr.. Markó István, Mares Lajos, 
Mikluska Aladár. Markovira József. Mészáros József, 
Machovics János, Nozdrovirzky Alajos, Nemlaha 
Géza dr. Nemesek Fereucz, Ormay Iván. Pullmann 
Jáuo.s dl-., (ikuu Bódog, Pulinann Andor, Purhovszkv 
Bálint dr.. Percnyi József. Riszner Károly. Ri- 
barics Jakab, Syilaba Béla, Szittvav Lajos. Sztrán- 
szky Izidor dr.. Szentiványi Zsigmond, Smeringa 
Veza, S/.ivos Gyula, Sándort!') Nándor, Tóth Ka­
roly dr.. Tóth János dr.. Tóth Vincze, Tully István, 
Wohland Ignácz. Vanya József, Vavrovics Andor, 
Zeller Kleiner, Dopcsányi István, Bokrosa János, 
Steiner Gyula, Kollánvi Gyula, Lakits Attila, 
Harz István, Drechsler Alajos, Deseö Dezső, 
Scheibner liezső.

E szerint a közgyűlés az állandó választ­
mány javaslatát 59 szótöbbséggel elvetette.

A szavazás alatt az ellenzék, egyes kiválóbb 
tagjai mellett lelkesen tüntetett. így igen élénk 
rokotiszenvvel üdvözölte a Nyitramegyei Ellenzék 
elnökei, dr llunyady László gróf ot, a ki a köz­
gyűlés előtt tartott ellenzéki értekezleten elmon­
dott h izatias szép szavaival még odaadóbbá tette 
a személyéhez való ragaszkodást és növelte azt 
a tiszteletet, melylyel elvtársai méltán környezik 
az eiles atyjának nyomdokain haladó, családjának 
legszebb hagyományait követő fiatal fő urat.

A főispán a szavazás eredményének kihir­
detése után, melyet a győztes elleuzek tomboló 
örömmel fogadott, nehézségeket támasztott a sza­
vazási eredmény kihatása tekintetében. Mindenki 
a többség részén úgy fogta fel a dolgot, hogy a 
kik elvetettek az állandó választmány javaslatát, 
azok eo ipso elfogadták dr. Ozoray indítványát. 
Ámde a főispán, irtózva annak kimondásától, 
hogy a nyitrai vármegyeházon egy ellenzéki in­
dítvány es hozzá még ilyen indítvány megszavaz­
tatott, csürte-rsavarta a dolgot és ügy vélekedett, 
hogy az ellenzéki indítvány elfogadásához külön 
szavazás szükséges.

Ebből azután hosszú vita keletkezett, mely 
azzal végződött, hogy az első szavazásnál meg­
nyilatkozott többség ügy dr. Ozorainak, mint 
Mezey Gyulának az indítványát felálással elfogadta. 
A főispán ezután délutánra halasztotta a gyűlés 
folytatását, a győzők ujongó serege pedig a Kos­
suth nóta hangjai mellett oszlott szét, melytől 
hatalmasan visszhangzott a vármegye háza. s e 
visszhang elhatott — a föispáui termekbe is.
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A megszavazott ellenzéki indítványok össze­
gezve ig\ szolnak :

Indítvány a nemzeti ellenállás 
tlny eben

Azon jogé! vek. a melyek a képviselőháznak 
f. e\i június hő J1 ken. szeptember hó ló-én és 
okt. h" 10-ken hozott határozataiban kifejezésre 
jutottak, Nyitravármegye törvényhatósági bizott­
ságánál rokonszenves, élénk visszhangra találtak. 
Ehhez köpést kijelenti es elhatározza a törvény- 
hatósági bizottság, hogy :

Sérelmesnek tartja az országgyűlésnek im­
már három ízben királyi kézirattal történt elna­
polásai, mert ez az eljárás a nemzeti képviselet 
alkotmányos jogkorét sérti es a nemzeti akarat 
törvényes erveuye-ülését lehetetlenné teszi

Kijelenti továbbá, hogy a harö Fejéiváry 
tleza vezetese alatt álló kormány el<ő hivatalvál­
lalását, minthogy az merev ellentétben állott a 
parlamenti felelősség elvével, alkotmány ellenes­
nek tartja, ennek a kormánynak újonnan való ki­
nevezését újabb alkotmány sérelemnek tekinti és 
ezen kormány ennélfogva Nyitravármegye törvény­
hatóságának támogatására nem számíthat.

A törvényhatóság az országgyűlésileg meg 
nem szavazott adók behajtásához és a meg nem 
ajánlott ujvnrjutalék kiállításához szükséges ha­
tósági közreműködést megtagadja és közegeinek, 
valamint városok é< községek elöljáróinak meg­
tiltja, valamint azt is, hogy az országgyűlésileg 
meg nem ajánlott újoncok kiállítását bármi tekin­
tetben előmozdítsák, avagy az adók beszedését 
bármi módon elősegítsék ; mert alkotmányunk 
sarkalatos tétele szerint országgyűlésileg meg nem 
szavazott adót beszedni és meg nem ajánlott újon­
cot kiállítani nem szabad,

Megtagadja a törvényhatóság, egyszersmind 
tisztviselőinek és az összes hatósági közegeknek 
megtiltja a közreműködést, minden olyan kormáy- 
rendelet végrehajtásához, a mely a véderő létszá­
mának az 1888. XVIII t.-c. alapján a póttarta­
lékosok behívása által eszközlendő kiegészítését 
célozná, s egyben tiltakozik a három évet kiszol­
gált vedkötelesek visszatartása elleti, mert a lét- 
szám-kiegészités ezen módjainak a jelen helyzet­
ben való alkalmazása, az. országgyűlés újonc meg­
tagadási jogának kijátszására vezetne.

Törvényeink értelmében, nevszerint az 1504 
1.. az 1635. 88; 1681. 18. es 1886. XXI. t.-cikk 
megtiltja a közgyűlés a hatósági közegeknek, az 
adó Ciliién önként teljesítendő fizetések- elfogadását 
és óz önként jelentkező katonakötelesek számára a 
belépési bizonyítványok kiadását, mert ez a tör­
vény es a nemzeti akarat megkerülésére szolgálna.

Elrendeli egyúttal a törvényhatósági bizott­
ság, hogy ezen közgyűlési határozatnak az önként 
teljesítendő tizetesekre. valamint az önként jelent­
kező újoncokra vonatkozó rendelkezései azonnal 
végrehajtassanak.

Sajnálattal véve továbbá azon szomorú tényt, 
hogy az országgyűlés felirata válasz nélkül ha­
gyatott és megdöbbenéssel értesülve a nemzet 
többségi képviselőinek ez év szeptember 23-iki 
fogadtatásáról, s az ott elhangzott király válasz­
ról: a törvényhatósági bizottság helyesli azon el­
járást, mit a szövetkezett pártok vezerei követ­
tek, egy az alkotmány alapelvével ellentétesen 
megszabott és közjogunkra nézve sérelmes prog­
rammal szemben. Erről őket egyúttal értesíti.

Az igy megnyilatkozott királyi akarattal 
szemben pedig a törvényhatósági bizottság azon 
meggyőződésének ad kifejezést, hogy a nemzet és 
a király érdeke múlhatatlanul és sürgősen meg­
követeli a parlamenti többség által képviselt nem­
zeti álláspont diadalra jutását, mert csakis ebben 
látja az egyetlen biztosítékát annak, hogy alkot­
mányunk sértetlen epsegben őriztetik meg, és 
helyre All a neu et es királya között a mindkettőre 
nezve nélkülözhetetlen egyetértés összhangja.

A jog es méltányosság szempontjából a tör­
vényhatósági bizottság nemkülönben szükségesnek
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tartja összes tisztviselőit biztosítani arról, hogy 
abban az esetben, ha a jelen közgyűlési határozat 
végrehajtásából kifolyólag anyagi érdekeikben bár­
minő -ereimet szenvednének, nekik teljes elegte- 
telt ad es kárpótlást nyújt s az e tekiutetben fo 
ganatositaudó intézkedéseket az egyidejűleg vá­
lasztandó ellenőrző és előkészítő bizottság felada­
tává teszi. Utasítja egyben az alispánt, hogy ha 
a kormány a vármegyei tisztviselők fizetésének 
folyósítását bármi okból megtagadná, a fizetéseket 
a vármegye tulajdonát képezd alapokból folyósítsa, 
illetőleg előlegezze.

Végül kimondja a törvényhatósági bizottság, 
hogy a nemzeti ellenállással összefüggő ügyek ér­
dekében még a jelen év folyamán, legkésőbb í. 
év december hó 28-án újabb közgyűlés tartassák, 
melynek tárgysorozatába az ellenőrző es előkészítő 
bizottság előterjesztései is felveendők.

Ezen állandó ellenőrző és előkészítő bizott­
ságot, melynek üléseit az elnök a szükséghez ké­
pest fogja összehívni, a következőkben alakítja 
meg: Elnök: Mukkot Gyula, Nyitva. Jegyző: 
Steiner Gyula, Nyitni.

A délutáni ülésben megválasztattak: A köz- 
igazgatási bizottságba tagokul 2 évre : Gróf Ap- 
pouyi Gyula, Fodor József, dr. Fodor Kálmán, 
dr. gróf Hunyady László, Merev Lajos ; 1 évre : 
Aj tics Horváth Dezső. Igazoló választmányba ta­
gokul : Mezey Gyula, Mihálik József, dr. Ozoray 
József, ltiszuer Károly, dr. Sztráuszky Izor. Újabb 
győzelem ! E választás nagyon lehangolta az el­
nöklő főispánt, mert legkedvesebb emberei buktak 
ki. A közigazgatási bizottságból kibukott Crausz 
István, Cstilaghy György és Vagyon István, az 
igazoló választmányból dr, Kürth Dávid, dr. I.a- 
kits István, Magyary Miklós, és Mereader Ede.

Egyházmegyei nyugdij-gyü és.
Ritka érdekességü gyűlés volt e hó 24 eu a 

nyitrai nagy szeminárium eucdlőjeben az egyház- 
megyei papság nyugdíjügyében. A piros pozsgás 
kispapokat kiszorították rendes helyükről az űr 
szól lejében foglalatoskodó, jobbára őszbec savaro- 
dott munkások. Jobbára veresöves esperesek, 
dignitariusok, kik közt csak elvétve akadt egy-egy 
a papság rendes jelvényét képező szerény fekete 
öv. Az asztalfőnél Vencell Ferenc c. püspök fog­
lalt helyet, mint elnök, mellette a káptalan tagjai, 
főesperesek, lelkészek, tanárok, káplánok, össze­
vissza minden rangkülönbség nélkül, egy egyház­
megye! közgyűlés demokráciája szerint.

A gyűlés ugyan már harmadszor tartatik 
meg, mióta az intézmény fennáll, tehát már ren­
des kerékvágásban mozog, de azért nem nélkü­
lözte a megkapó érdekességet.

Aggastyánok sorakoztak ifjúságtól duzzadó 
arcok melle, Volt tanítványok és volt principáli­
saink vegyesen, s egyre-másra vettük észre az 
előbbiek gyarapodott számából, hogy — öreg­
szünk !

A paptestvérek folyton kérdezték egymástól, 
mielőtt a gyűlés megnyílt volna: Ki ez? Ki az? 
Ki az az ősz hajú. ki az a sovány alak? Hej de 
megöregedtél, hogy utoljára láttalak! Mikor ta­
lálkoztunk utoljára? Elmúlt annak bizony kerek 
40 éve!

Ilyen kérdések röpködtek szerteszéjjel a zöld 
asztalnál, mielőtt a gyűlés megnyílt volna az ő 
hivatalos tárgysorozatával. Mert bizony voltak 
egyes „testvérek-, akik csak névszerint ismerték 
egymást a schematismusból. Mikor ezt, vagy azt 
a nevet említettem a kérdezősködőnek, nagyra 
meresztette a szemet, mintha egy regény beli ala­
kot egyszerre megtestesülve, megelevenedve látott 
volna maga előtt. Voltak ott éltük alkonyán álló 
urak, ráncokkal barázdált arcok, korai hóval fe­
dett ifjú lejek, akik a sok idegen arc láttára 
meglepetve bevallották, hogy kétharmadát az 
egybegyűlteknek nem ismerik. Vagy sohasem lát­
ták egymást, vagy ha igen, hát a 3—4 évtized, 
bog) nem találkoztak, úgy elváltoztatta a leg­

többjét, hogy bátran megkérdezhették egymást 
régi jóbarátok: Kihez van szerencsém '*

Azért érdekes az ilyen közgyűlés!
Hát bizony változnak az idők! Mindenkire 

rá lehetett fogni, hogy megöregedett. Meg a férfi, 
kor virágában lévő káplánok, fiatal plébánosuk 
sem voltak az ifjúság azon tomporával lepve, lnjm 
mikor az intézetből kikerültek. Senki sem került 
ide olyan fiatalon vissza, mint ahogy innen id\ 
zott. Hát még az öregek ! No de ne beszéljünk 
erről! Senki sem szereti, ha öregnek nevezik 
legkevésbbé maguk az öregek.

Aztán letelepednek az asztalok körül, korul- 
jártatják szemeiket a falon függő fehér köpenve- 
ges katnaldoli barátokon, régi festett ismerősökön 
akik mit sem változtak azóta, csak ók maguk 
deresedtek meg húsz, harminc, negyven vagy több 
év múlva, mióta innen elváltak.

Ugyanezek a festett zoborhegyi barátok vol- 
tak azok, akik nézték, amint lábaiknál egykor 
jóízűen fogyasztották az egykori növendékek a — 
podesvát.

Ne ütközzünk meg ezen a triviális kifeje­
zésen, jó emléke vau annak. Sokan szeretnek a 
jelenlevők között, ha a fácán ma olyan jól izle- 
nék nekik, mint az egykor annyira megkritizált 
kemény klerikus pecsenye.

Azért szeretem én az ilyen közgyűlést, mert 
a hivatalos ügymenetén kívül összehozza egyszer 
az életben a paptársakat, akik így együtt vala­
mennyien sohasem voltak és akik ilyen számmal 
valamennyien sohasem jognak összekerülni. Azért 
jó gondolat volt, hogy ebéd után a kegyelmes fő- 
pásztorral lefenyképeztették magukat valatnenv- 
uyien. S otthou majd megkérdezhetik, nézvén a 
rögzített részben ismeretlen alakokra: Ki ez? Ki 
az? Ej, dehogy ismertem volna reá!

Az elnöklő Vencell Ferenc c. püspök ür ó 
méltósága üdvözli szive melegével az összegyúlte- 
ket és arra kéri, hogy őszinte szeretettel, minden 
személyeskedés és heveskedés nélkül tárgyalják 
paptársaik kérelmét, s hogy Isten bőséges áldása 
legyen e gyűlés eredményén, térdenállva kérik a 
Szentlélek segítségét. Ezután a tagok névsorát 
olvassák föl, mihez hozzászól Kelecsényi liéla 
szkacsáni esperes és bejelenti, hogy a kerületében 
megválasztott Molnár Alajos szembaja miatt el 
nem jöhetett, s így behivatott Zatkovics Károly 
zsámbokréti plébános. A gyűlés előadója dr. Dude'k 
János, jegyzője dr. Puchovszky lfálint lett. a 
jegyzőkönyv hitelesítésére felkérettek dr. Bobok 
József és dr. Francisey Lajos.

Erre dr. Dudek János a 17. §-ra való hi­
vatkozással beterjeszti a központi bizottság 3 évi 
működéséről szóló jelentését. Ez idő alatt a szük­
séghez képest 2 ülést tartottak, 1903 okt. 10-eu 
és 1904 nov. 10-én. Az előzőn jelentette az elnök, 
hogy a püspök úr ő nagyméltósága az igéi t 20.000 
koronát megküldötte, majd nyugdíjaztattak Döller 
József zsérei esjieres és Gáspár Lajos dlhopolei 
plébános, ez utóbbi azonban nemsokára reá vissza­
vonta nyugdíjaztatási kérelmét és most is mű­
ködik Az elhunyt Okolicsánvi János kérte 180 ko­
rona káplántartás után járó 1% elengedését, de 
ezt a bizottság arra való tekintettel, hogy ezzel 
sok baj járna, nem teljesítette. A számvevő a bi­
zottság engedőimével (1000 korona értékben állam­
papírokat vásárolt. — Az 1904. évi nov. 10-en 
tartott gyűlésen Bucskó István és Vermesy Kál­
mán segélye megszavaztatott. A tárgysorozat ö. 
doutja szerint Kutvaszer István t. kanonok mint 
számvevő beterjeszti az 1904. évi számadásokat. 
Bevétel volt a következő: 1. Évi kamat 1049 — 
2. Nyitrai káptalan évi adománya 1000'—, .1. A 
központi papság járuléka 309-54, 4. Az esperesi 
kerületek befizetett összege 2743-28. 5. S hit­
oktató járuleka 56-—, 6. Trencséui Szeul-Aunai 
lelkész 8-—, 7. Katonai papok illetéke 156- .
8 Káplánok hefizettek 320-— koronát, maradvány 
1903-ból 983:5 67 s Így az egész bevétel 15.477,49 
korona. Kiadás 9524-62, maradván' 5952 87. A 
nyugdíj segélyalap jelenlegi pénzállománya 34.150
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kl,rona. Megengedte a közgyűlés, hogy 4000 kor. 
ertekben állampapír vásárolható.

Majd tárgyalás alá vették Uhriu Pál szkalai 
e,]„.ves nyugdíj-kérelmét, amely az alapszabályok 
]. li) §. megfelel a követelményeknek. Dr. 
pudi-á János kegyeletes szavakkal emlékszik meg 
érdemeiről, mert I évig káplán, 14 évig főgymu. 
tan.u- es 2* even át szkalai plébános volt, hivata­
lai lelkesen töltötte be, s miután ó maga kéri. 
hv.' „comiignam meríti» meis pensionem“ érdemei­
nek megfelelő nyugdijat kapjon, — az előadó a 
•jt. ;-ra való hivatkozással ajánlja, hogy a '00 
korona regi alapból fizetett nyugdijat 1600 koro 
nai.i egészítsek ki. Hátrik János driethomai espe­
res 2000 koronát indítványoz. Az elnöklő nagy- 
prep -t úr jelenti, hogy van remény arra, hogy 
Ű Excelleuciája a püspök úr a meglevő alapokból 
segíteni fogja, mert mindig tekintettel vannak a 
bele.- kre. — Markovics Kelemen hivatkozik a 
Vurum- es Scsaszny-fele alapokra, melyek ka- 
malj i '2720 frtot tesz ki, s Így jogosnak véli. 
heg) Uhriu is kap 2000 koronán felül. Dr. Dudek 
előadó azonban kijelenti, hogy a vezető körökben 
megvan a szeretet és igazságosság, de az alapí­
tók a püspök discretiójára bízzák az alapok ke- 
zeleset, mihez a közgyűlésnek nincsen köze és 
l’brinnak sokkal jobban esik, ha az egyházmegye 
elitje elismeréssel vau iránta, mintha évi 1000 
koronát is megszavazna, kivált a mai időben, mi­
dőn a va'ódi érdemnek amúgy is ritkán jut elis­
merés Erre Hátrik visszavonja indítványát. Ezek 
szerint Uhrin Pál nyugdija 1600 korona.

Vermesy Kálmán kocskóci administrator 
Szakolcán van elhelyezve az irgalmasok kórházá­
ban, havi tartásdíja 120 korona, a püspök úr átír 
a segélybizottság elnökéhez, hogy a segélyalapból 
utahányoztassék a tartásdíj. Kelecsényi Béla in­
dítványozza, hogy amennyiben az egyházmegye 
eimere van fölszeutelve, valamely alapból nyerje a 
segélyt. Chocholus Bálint esperes arra való tekintet­
tel, hogy mivel a beteg baja gyógyíthatlan, nyug- 
dijaztassék. Kondor István ezekre reflektál, meg- 
ad]a a felvilágosítást, hogy a régi alap nem képes 
űzetni, miután többen hátralékban vannak, s ezen 
hátralékot a VVurum- és Stsaszny-alapltványból 
kell törleszteni: erre Kelecsényi visszavonja in­
dítványát; majd Misz Itezső trencséui plébános 
felvilágosítást ad a beteg állapotáról es felolvassák 
az utolsó orvosi bizonyítványt, erre dr. Dudek 
zárószava után egyhangúlag megszavazzák a 120 
korona havi illetéket.

Indítvány csak egy volt. Chocholus Bálint 
pruszkai esp.-plébános indítványozza, hogy a 13. 
5-t módosítsák, hogy minden kerületből az espe­
rese kívül legalább 3 tag vehessen reszt, akik 
szólhatnak ugyan, de szavazati joguk ne legyen. 
Dr. Dudek előadó célszerűtlennek tartja az indít­
ványt. mert ez a választási rendszerrel és a köz­
gyűlés szervezetével ellentétben áll, fölösleges 
több tag, elég a jelenlegi 62 kiküldött, mert hisz 
a közgyűlés ügyköre kevés, ha pedig valaki szó­
noki tehetségét akarná bemutatni, a kerület bi­
zonyosan beválasztja. Kelecsényi Béla ellenzi az 
indítványt már az elszállásolás nehézsége és a 
-cura animarum“ szükséglete miatt. Az indítványt 
e haugulag mellőzték, mert ha vannak valakinek 
eszméi, újságban is közrebocsájthatja azokat.

A központi bizottság megválasztásánál Hayek 
uováki esperes indítványozza, hogy e bizottságot 
minden 3 évben más tagokból kellene megalakí­
tani, az elnök úr elrendelte a szavazást, melynek 
eredménye a következő. Itendes tagok lettek: 
"zteszkál József (38) Gyurcsánszky Demeter (38) 
Dr Puchovszky Bálint (35) Dr. Frauciscy Lajos 
(32) Dr. Tóth János (30) Dr. Chorényi József (2D) 
Dr Dudek János (28) Gáli József (2D Dr. Teszelszky 
József (22) Stefiéi Ede (20) szavazattal I’ótagok: 
Kelecsényi Béla (16) Háyek Vince (12) Hátrik 
János (II.)

A gyűlésen résztvettek a következők:
Jelen vannak a káptalan tagjai közül: \ enczell 

1- ne, Czoizel 1 tábor, Vagncr József. Jeszenszky Alajos, 
dr. Bobok József, Nemesek Ferenc, Milialik József:
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továbbá : knottier József, ár. I’ulmann János Havuk 
' dr rrannscy bajos. .ír. T - „|„ hv .|„z,ef K;„. 
vas »er István, dr. Dudek János, K :M„: j»,ViUI ,lr 
chovazky Hátim, Huzna József, Sí ü. Hátrik János 
ár. I horényi József, Pápey Endre, l'oiu. sek János' 
'ztrakovits 1-erene, kuniezky Jó/.. • -,kál .1,,/sef 
ktd' ,-sényi Bóla. Ktilopp I.ászló. K Bezák
I'.vorgy. Zatkovivs Károly. Misz liv/.ö, Bo k András 
l.udvigli I * villa. Kényt István, Ch iiolusz Bálint, idósli 
Uvüi lunar. Bmiatinszky .János, l‘n ;■ N*.i:i,i.■ r. l'alfv
l'.d. \\ el..-r József, Mond! Ignác, i -■ k Jözs. i', Baross 
karoly, i láb József. Markovié* Kel. n . , Szmida Kálmán, 
kaj,allay István, (lily Ede. Bauer Vendel. Ilvuresánszkv 
Doniéi.-1. Zatkovii-S Antal, Kompa; „ József, i sülén 
János, Csvfl'alvay Aladár, Uábn. Nándor, Ruzei.-ska 
1 mii ás, Bolák Józsuf t»s dr. Tóth :i:, is. «isszeson ."»tf.

Újdonságok.
Püspök szentelés Nyitran Rég nein

látott lélekemelő ünnepélyről beszélnek városunk­
ban. A / újonnan kinevezett szatmári püspök 
Mayer Béla volt kalocsai kanonok, liende Imre 
püspök ur ó Excellentirtjának a bermatia. Ha az 
időjárás viszontagsága nem fogja akadályozni ke­
gyelmes püspök urunkat, úgy bérmafiát Mayer 
Béla püspököt a nyitrai székesegyházban január 
hó folyamán püspökké fogja szentelni. Adja Isten.

Tanári kinevezés. Höllrigl Aladár hely­
beli fögymnasiuiui helyettes tanár, rendes tanarnak 
neveztetett ki a IX. fizetési osztály 3-ik fokozatába 
való beosztással.

Esküvő. Pajor Ákos, néhai Pajor Gáspár 
honvedőrnagy és neje szül Hermann Jolán tia 
Budapestről f. hő 21-én esküdött örök hűséget 
Nürnberger Zsófiának, Nürnberger Antal es neje 
szül. Hermann Teréz káptalani tisztartó kedves 
leányának Sarluskán. Ez alkalommal érkezett a 
menyasszony számos előkelő rokonsága, és a nyit­
rai fiatalság számos intelligens tagja. Az esküvőre 
való felvonulásnál 18 kocsi vitte a vendégeket. 
Az egyházi esketést főt. Karsay Imre pogrányi 
plébános úr az üzbéghi templomban vegezte, s a 
község ez alkalommal ünnepi .liszt öltött. A házi 
úr páratlan vendégszeretete, az általános jókedv 
és a cigány fülbemászó nótája az egész vendég­
koszorút másnap délig kötötte le. — Novak János 
nemes kntessoi káutortauitó örök hűséget esküdött 
lhriszky Gizella kisasszonynak Lúkin.

Hivatalvizsgalat. Dr. Uns Tamás 
pénzügyminiszteri osztálytanácsos a nyitrai pénz­
ügyigazgatóság ügyeinek megvizsgálása végett még 
okt. 18-án jött Nyitrára. most is itt időzik. El­
járása közben Novotny Eerenc irodatisztet állá­
sától felfüggesztette. Mint értesülünk heható vizs­
gálatát különösen az italmérési ügyekre irányítja.

Anyakönyvi kinevezés. A belügy­
minisztérium vezetésével megbízott ügynök a 
vradisti kerületbe ilj. Mandelik Rezső helyettes 
körjegyzőt auyakönyvvezelővé kinevezte.

Nyugdíjazott plébános. Markovics 
Károly bándolvi (Vas in.) plébános, vármegyénk 
tia. akit sokan vármegyénkben ismernek, nov. 
1 ével nyugdíjba vonul.

A nyitrai kantori alias Sztiaka Pius 
távozásával megüresedett. A pályázati kérvények 
benyújtásának határideje f. hó 24-én volt, a 
próba orgonálás f. hó 26 án tartatott. Ezen állás 
nem a legrosszabbak egyike. 2800 koronára megy 
a jövedelme s ebhez lakás tartozik természetben 
Pályáztak rá lö-en az ország minden részéből, 
a próbára azonban csak 7-en jöttek el. A vizs­
gáló bizottságba Dr. Puchovszky Bálint esperes 
plébános, Riszuer Károly, Dusinszkv Lipót es 
Stettka Theofil zenes -ikértőket kérte fel, akik 
megítélték a pályázok képessegeit. A jelen esetben 
minden befolyástól távol megítélte a bizottság 
hogy orgonálás, hang anyag es a gregorián euek 
kezelése tekintetében legkiválóbb Agács Arzén 
csáktornvai kántor, akit is az illetékes plébános 
a tanácsnak megválasztásra ajánlott. Nyílra város 
tanácsa ezen felterjesztes alapján Agócs Arzént f. 
hó 28 án tartott tanács ülésében egyhangúlag 
megválasztotta es ót a pü-pök ur ő Execllentiájának 
megerősítésre fogja ajánlani.

Adomány Özvegy nemes kovarci Schluk 
Béláué budapesti úrnő gyönyörű sajátkezüleg ké­
szített oltár-párnákkal ajándékozta meg kovarci 
templomot. Vük Gvuláné született netnas kovarci 
Schluk Gizella úrnő pedig egy remek kivitelű 
nagy Szent Antal szobrot gyönyörű talapzatul 
és perzselvlyel, lepte meg ugyazonjtemplomot.

Gróf Vay Péter pápai protonotarius 
limit vasárnap Apponyban egyházi szt. beszedet 
mondott, melynek keretebe belevonta az amerikai 
kivándorlónak ottani viszonyait. A beszéd alap- 
gondolata a hit es termeszetfeletti élet szüksé­
gességé volt. — E'éuk színekkel ecsetelte a szó­
nok az embernek boldogság utáni törekvését. Ez 
a boldogság utáni vágy vezeti ki az embereket 
Amerikába, a hol munkabérük, igaz. hogy nagyobb, 
de túlnyomóan sok esetben ismét a lelek veszíti 
el táplálékát. A legtöbb kivándorló papját meg 
nem érti, istentiszteletre nem jár, rokonielekre 
nem talál, nincs mihez vonzódnia, ragaszkodnia 
(mint itthon kunyhójához, földjéhez) a mellett a 
munka túlságosan megerőltető é< kimerítő. A test 
a munkában elcsigázodik, a lélek elsenyved, jelt 
sem ad magáról. Az ilyen ember hasonlóvá lesz 
az állathoz.

Halálozás. Kesseleökeöi Majthényi Tibor 
uy. in. kir. honvéd százados október hó 22-én. 
életének 39-ik évében hosszas szenvedés után 
Budapesten meghalt. — Iieke poraira 1

A trencsénl pénzügyigazgatóság
Beliák Pál zsolnai lakost a zsolnai adóhivatalhoz 
díjtalan gyakornokká nevezte ki.

Az érseknjvári kathollkne kör e
hó 22-én költözött át uj otthonába. Az átköltö­
zés fényes ünnepély keretében történt. Fábián 
János ez. kanonok beszentelte a kör szobáit, — 
azután megnyitotta a közgyűlést és tartalmas és 
tanulságos beszédet mondott a kör tevékenységéről. 
— A díszközgyűlés után társas vacsora volt, 
amelyen 8ő-en vettek részt. A felköszöntők sorát 
Dr. Ozoray József világi elnök nyitotta meg s 
eltetette az egyházi elnököt, aki sok akadftlyt 
legyőzve elvezérelte a kört uj otthonába. Fábián 
János a világi elnököt s azokat éltette, akik az 
ö munkáját megkönnyítették. — É< sok szép fel­
köszöntő hangzott még el. — a sok közül kivált 
Dr. Rabár Endre kir. közjegyző felköszöutóje aki 
nagy hatást keltve arra emelte poharát, hogy a 
kör az igaz magyar hazatiaságuak legyen tanyája.
A tagok — sokáig — talán éjfél-utánig is együtt 
maradtak; — az egész ünnepély igen hangulatos 
és kedélyes volt. — A hereudezes csinos, az uj 
helyiség célszerű s előre látható, hogy a kör 
tagjai szívesen fognak ezen uj otthonba eljárni.

Trencsénmegye közgyűlésén f. hó
26-án igen kevesen vettek reszt, a főispán be 
jelentette, hogy újólag lemondott állásáról, és 
annak elfogadását sürgette a miniszternél. Vitat­
koztak a belügyminister atirata fölött, melyben 
a vármegyei tisztviselők nyugdíjalap 190S. évi 
költségvetésében eredő 514U korona hiány fede­
zésére javaslatot kér. Hosszú vita után elfogadták 
a közp. választmány indítványát, hogy a közsé­
gekre pótadó alakjában kivettessék. A II) ik pont- 
bau „a képviselőház elnöksége közli a kétiviselő- 
ház ltlO"). évi jún. 21-én hozott határozatát.“ Tudo­
másul vették és irattárba helyeztek; Szilvav István 
azon indítványát, melyben az átiratnak jegyző­
könyvbe való letiltását indítványozza, nagy szó­
többséggel elvetettek. Kiderült, hogy a múltkori 
közgyűlés lelkesedése szalnmláng volt. és Treu- 
csénmegye csak a húsos fazék mellett leli bol­
dogságát.

Hirtelen halál. Csacsala János fakó­
val körjegyző f. hó 21-én még a legjobb kedvben 
kelt fel, és végezte hivatalos teendőit, azonban 
hirtelen rosszul lett, s mire az orvosi segély meg­
érkezett, kiszenvedett. Nagy részvéttel kísérték 
utolsó útjára.

Egyhazai, lelkész urak figyel­
mébe ! Minthogy a szucsanyi templom Nemesek 
Ferenc nyitrai kanonok ur bőkezűsége folytán 
fényesén lestaurálva lön. két mellekoltára és 
szószeke a templomból eltávolíttatott. A nevezett 
tárgyak meg használható jó állapotban vannak 
s azokat Stetíel Ede a uyitra-szuesáni esperes­
plébános ur nyitra-egyházmegvei szegényebb temp­
lomoknak díjmentesen átengedi, ha a retiektalók 
ez ügyben hozzáfordulnak.

Több világosságot. E cim alatt Vág- 
besztercéról Írják a következőket: Már tettünk 
említést a botrányos zászkaljei (Trencsén ut.) 
keresztesünkitásrol. A csendőrseg a leljeleutés 
alapján meginditotta a vizsgálatot és bár azóta 
bárom hónap múlt el. az igazságszolgáltatás csendje 
szembeőltő. E soroknak nem gyanúsítás a céljuk, 
hanem annak bizonyítása, hogy az ügyet cl nem 
felejtettük es a keresztéuysvg >zent szimbóluma 
iránti tiszteletből el <em feledhetjük. Mi c<ak azt 
szeretnők tudni hányadán állunk az tlgygyel, 
mert meg eleg cifra dolgokat hozunk napvilágra.
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Ktiry Klára Nyitrán. Kellemes e-teje 
volt a nyitrai előkelő köröknek a nyitrameg.vei 
nemzeti színházban f. hó eu e-te hüry Klára 
a budapesti nemzeti színház művésznője kellemes 
enekevel. helyes mimikájával es előadását kísérő 
preriz gesztusaival zajos tetszés nyilvánításokban 
részesült. Különösen szép volt a „Xagyrnarna“ es 
„Regiment dal'. Bájos énekét rontotta azonban a 
zongora, amely egyik szellemes megjegyzés szerint 
„átmeneti alak volt a lisztes láda és a modern 
zongora között", nagyon szét volt hangolva, ezen 
Tarnay Alajos, művész sem volt képes mesteri 

játékával hatást előidézni. Kőmley Gyula mono- 
lőgját rosszul választotta, s igy a remélt hatást 
nem erte el. < ezt a közönség c-ak itt-ott gyéren 
el-el hangzott tapssal ki is mutatta.

Követendő példa A hét folyan án a 
Keresztény Socialis Kgyletek Országos szövetsége 
Budapesten Dr. Dudek János kis szemináriumi 
igazgatót alapitó tagjává választotta Kútiek előz­
ménye az, hogy I >r. Undok János ezer koronát 
küldött Ur. Giessweiu Sándor elnökhöz a követ­
kező nagyon is megszívlelendő sorok kíséretében:

Kedves barátom
Megindított Lakatos Gézának a szociális köz­

gyűlésén felolvasott évi jelentése. Annyit dolgoz,- 
tok. annyit fáradtok és nem segítenek anyagi esz­
közökkel azok, akiknek mentendő érdekeikért ti 
küzdőtök ?

Hogy évi 112 korona állott rendelkezésiekre?
Miután mindegyikünk tehet valamit, hogy 

nemes célotok támogatásához valamivel hozzájá­
ruljak. küldök 1000 koronát.

Fordítsd a kereszten)' szociális egyesület 
céljaira. Talán egy részét az Igaz Szóra, részét 
agitácionális eszközökre, részét nyomtatványokra, 
amint te azt legjobbnak gondolod.

Áldjon meg a jó Isten, mert keresztény 
közérdekért fáradoztok!

Szívből üdvözöl barátod
Nyitrán. 1 ültő. okt. 20.

Dudek János, dr. 
igazgató.

Fz oly nemes cselekedet, mely előtt kalapot 
emel minden ember. A jótékonyság terén Hr.
1 »ütlek neve ércnél maradandóbban vau bevésve, 
a nyitrai felső leányiskola tudna erről legjobban 
beszélni. Kzen újabb nemeslelkilsége azonban or- 
szágraszóló kiáltás, segítsük a kereszten) egye­
sületeket : Ur. Undok szava mindig esatakiáltás 
volt, a fentebbi sorok is kiáltanak, segítsük mun­
kástestvéreinket. Iíeméljük, az ő szavának súlya 
különösen Nyitrán fog kelteni visszhangot, itt is 
van kereszten) socialis egylet, ennek támogatása 
kereszten) közérdek. Most midőn egy Ur. Dudek 
szóval es tettel küzd a keresztény socialis esz­
mekert. az ő szavát félreérteni nem lehet Áldja 
meg a jóságos Isten ezen nemes tettéért. Vivant 
segne nt es!

Érsekújvár kuruc varos, méltó régi 
kuruc hírnevéhez. Mert a csütörtöki megyei köz­
gyűlésén — nemcsak az ellenzék vezér szónoka 
Ur. Ozoray József került ki Érsekújvárból, — 
hanem az ellenzék indítványára szavaztak a vá­
rosi magistratus tagjai, — a polgármester, a tisz- 
tiügyész os a számvevő is az ellenzék indítványára 
szavaztak. — Levelezőnk arról értesít, hogy az 
ellenzék fényes győzelme általános nagy lelkese­
dést keltett Érsekújváron.

Szociáldemokraták Nyitrabajnán.
Tudvalevő, hogy Xyitrabajna lakosságának legna­
gyobb zöme kőmives-iparos. Kora tavasszal felke­
resik a nagyobb városokat, s egész nyáron át 
lakhelyüktől távol dolgoznak. A hajnaiak közül 
sokan a főváros építőmestereinél kapnak munkát, 
hol nagyon hamar karmaik köze kapják Jakabo- 
kányiek emberei. A hites szeptember lá-iki na­
pon is a hamaiak többen tettek le szerszámaikat 
s reszt vettek az országház előtti tüntetésben. 
Éttől az időpoivtol a po<ta sokszor hozott levelet, 
jól becsomagolt nyomtatványokat az otthon ma­
radottak címere. - figyelmes szemlélő előtt nem 
maradhatott titokban, a hazaszálJingozó kómive- 
sek összejövetele. Hol itt, hol ott találkoztak : 
összesúgtak, búgtak, a falu népe suttogva valami 
összeesküvés tele emlegetett. Nemsokára, alig 
néhány nap múlva majdnem minden házban a 
.Mas Ludu'-i betűztek - mohón szívták mngukha 
a pesti zsidó tirkonrnk újság cikkeit.

Mindez előjáték,, volt a nyíltabb állásfogla­
lásnak. Néhány h. • előtt erkezíek haza a fővá­
rosban dolgozott e» a vad szociáldemokrata esz­
méktől áthatott k< nlveslegenyek. Fgv sereg töt

nyelvre fordított demokrata nyomtatványt hoztak 
magukkal. Alig hogy megmelegedtek odahaza, 
máris kezdték a világot megváltó tanok terjesz­
tései : összejöveteleket, felolvasásokat rendeztek 
és hogy valami külső tormát is adjanak demok- 
rataságuknak, aláírási iveket köröztek, melyeken 
már is tekintélyes számban vannak aláírva a szo- 
ciáldemekrata egyesület megalakítását óhajtó kő- 
mívesek és más iparosok. A hajnai fiók Jakabok 
Uaszminka Gusztáv es Zrubecz József fáradhatat­
lanul dolgoznak, minden erejük megfeszítésével 
terjesztik a „felvilngosultságotmert hisz e két 
Jakahfi a pesti urak barátságát is élvezték és 
sok sok okos dolgot tanullak a fővárosban.

Nem rémképek ezek. A szociáldemokrata ta­
nok rohamos terjedese érthető, ha gondolkozunk. 
A szegény nép, különösen a két keze munkája 
utáu első kőmives iparos súlyos terhek alatt nyög, 
mint az országban mindenfelé, úgy Bajnáu is. 
Látják, olvassak a miniszterek parolázását a de­
mokratákkal s igy valami mesébe illő jövőről, 
boldog egyenlőségről, vagyonról, kincsekről álmo­
doznak. Szegénységük és nyomoruk okait az urak­
ban látják, eme hitükben aztán még inkább meg- 
erő-in a „Mas Ludu“ a Népszava tőt kiadása,
— s nincs, ki felvilágosítaná abbeli törekvésök- 
ben. hogy rombolással erőszakkal társadalmi har­
cot vívni nem lehet. Múlt vasárnap a templomi 
szószékről velős intésben részesültek a mozgoló- 
dók. s mint halljuk a község plébánosa kilátásba 
helyezte egy keresztény szociális népgyűlés meg­
tartását egy keresztény munkás egyesület megala­
kítását. Mindez nagy örömet keltett Nyitrabajna 
közönségeben. ámde ide gyökeres orvoslás szük­
séges ; kitartó, buzgó működéssel s az egész köz­
ség intelligenciájának bevonásával, nagyon szűk 
séges volna egv tót nyelven szerkesztett keresz­
ten) szociális irányú lap kiadása, csak ily eszközzel 
volna lehetséges gátat vetni a hazátlan elvek 
terjedésének.

Világitó uj torony-óra Érsekuj- 
várott. Az érsekujvári torony óra már hat 
esztendő óta arról volt nevezetes, hogy csak akkor 
járt. amikor neki tetszett. — És ha járt is, — 
nem sok köszönet volt benne, mert felre vezette 
a világot. Néha őrülten sietett, — néha meg 
lassabban járt a nyitrai vicinálisnál is — Fz 
alatt az idő alatt a város azon vitatkozott, hogy 
ki csináltassa az órát, — a város vagya herceg­
prímás a kegyur? — Végtére meg lett oldva a 
neltez probléma ügy. hogy megcsináltatja a város
— s a hercegprímás hozzájárul a költségekhez.
— Az óra már itt van — s nem sokára meg­
kezdi pályafutását. Fz ege-zen modern lesz, — 
gázzal lesz kivilágítva. — A későn haza térő férj 
tehát Frsekujvárott nem csak azt fogja tudni, 
hogy hányat ütött, — hanem azt is, hogy hányat 
mutat az óra I

CSARNOK
Du brovszky.

Puskin után oroszból.

«Rajz i'ífy sz haramia életéből.)

Sándor olyan fürgén, mint egy mókus, mel­
lette termett e< belekapaszkodott mindkét kar­
jával.

— Mit csinálsz te itt ? — kérdé fenyegető 
hangon.

Mi közöl hozzá — válaszolt a vöröshaju, 
mialatt iparkodó!', hogy Sándort lerázza a nya­
káról.

— Hadd ott a gyűrűt, te vörös, — kiáltott 
Szasa, — különben elbánok veled.

Amaz azonban, a helyett, hogy válaszolt 
volna, nagyot ütött öklével az arcára, de Szasa 
nem bocsátotta el. hanem torka szakadtából kiál­
tani kezdeti : Tol vájok, tolvajok ! Fniberek segít­
séget ide !

A gyerkőc iparkodott szabadulni tőle. Lát­
szatra mintegy két évvel idősebb volt Szásánál, 
de jóval erősebb nála, de Sándor viszout für­
gébb volt. Meg egy-ket percig dulakodtak egv- 
más-al. végül a vörös fitt lett győztes. Sándort 
földhöz vágta és torkát kezdte fojtogatni, de 
ebben a pillanatban egy hatalmas kéz belekapott 
veres seriéibe, és István kertész egy félrőfnyire 
felemelte őt a földről.

- u te veres bestia, — mondá a kertész

— hogy merészelsz te kezedet emelniaim'^T'
urunkra? ai

Szasa felugrott és reudbeszedte magát
— Te a hónom alá kaptál — „tondá _ 

különben nem vágtál volna a földhöz. Add 
rögtön a gy űrűt és takarodjál!

•— No majd mindjárt, — mondá a vörös - 
s hirtelen megfordulva egy helyben sertett ki- 
szabadította a kertész markából s futásnak eredt 
Sándor utólérte őt és úgy vágta hátba, hogi a 
vörös rögtön a földre esett. A kertész újra ha- 
tahnába kerítette s összekötözte szijjával.

‘ - Add ide a gyűrűt! - kiáltott Sándor
— Megálljon, ifjú ur — mondá a kertész

— elvisszük az ispánhoz, az majd elbánik vele
A kertész az urasági házba vezette foglvát 

Sándor pedig követte őket. mialatt nyugtalanul 
nézett széttépett nadrágjára, mely hozzá meg 
zöldre volt piszkítva a gyeptől. Egyszerre mind 
a hárman szemben találták magukat Petrovi, „ 
csal. aki éppen istállójába indult.

— Mi az ? — kérdé a kertésztől.
István néhány rövid szóval előadta az ese­

ményt. Petrovics Trojekurov nagy figyelemmel 
hallgatta.

— Te akasztófára való — mondá Sándor­
nak — hogy mertél te kikötni vele?

— Ellopta a tölgyből a gyűrűt, apácskám, 
párancsolja meg neki, hogy adja vissza.

— Micsoda gyiirüt ? Micsoda tölgyből ?
— Mária Kirilovna adta nekem azt a gyű­

rűt . . .
Szasa most zavarba jött és csürni-csavarni 

kezdett. Petrovics boszus lett és fejét csóválva 
mondá :

— Tehát Mária Kirilovna van belebonvo- 
lítva. Most vallj be mindent gyerek, mert ugv 
elnáspángolom a fenekedet, hogy magad -em 
ismersz reá.

— Isten bizony, apácskám . . . nekem 
apácskám nekem semmit sem mondott Mária 
Kirilovna.

— István, eredj, hozz egy jó nyirfavesszőt.
— Várjon, apácska, mindent elmondok ma­

gának. Ma futkostam az udvaron és testvérem, 
Mária Kirilovna kinyitotta az ablakot, miközben 
véletlenül elejtett egy gyűrűt. Én felkaptam es 
elrejtettem a tölgybe, s aztán ez a vöröshaju 
gyerek el akarta lopui onnan.

— Véletlenül elejtette, te el akartad rej- 
teui . . . István hozd ide azt a vesszőt.

— Apácskám, várjon mindent elmondok. 
Testvérem azt mondotta, hogy fogjam a gyűrűt 
és rejtsem el a tölgyben. Én szaladtam, elhe­
lyeztem oda. mikor ez a csúf gyerek . . .

Petrovics oda fordult a rút fiúhoz és fe­
nyegető hangon kérdé : — Kié vagy ?

— Fin a Duhrovszky uraság cselédjeihez 
tartozom.

Petrovics arca elsötétült.
— Hát te, ügy látszik, nem ismersz el 

engem uradnak. Fis mit kerestél a kertemben?
— Szedret loptam.
Ah ! Amilyen az ur, olyan a szolga, milyen 

a pap, olyan az eklézsia. Hát nálam tölgyfán 
terein a szeder ? Ki hallott ilyet valaha ?

A fiú mitsem válaszolt.
— Apácskám, parancsolja meg neki. hogy 

adja vissza a gyűrűt.
— Sándor, fogd be a szádat — mondá 

Petrovics, — és jegyezd meg magadnak, hogy 
veled számolok, most pedig eredj a szobádba — 
Te ragyás, úgy látszik, hogy te jó madár vagy, 
ha nekem elmondasz mindent, akkor el neut 
verlek, sőt kapsz még öt garast dióra. Add ide 
a gyűrűt.

A gyerek kinyitotta a markát és megmu­
tatta, hogy nincs nála semmi. — Különben tigy 
elverlek, hogy megemlegeted örökre. Nos?

A fiú nem válaszolt semmit, csak lehorgasz- 
totta fejét; bambának, butának tetette magot.

— Jól van, — mondá Petrovics, — 1 -uk-
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■Htok be valahova, de vigyázzatok rá. hogy meg 

J„e <7i'kjek. különben elevenen megnvuzatlak ben­
neteket.

István elvitte a tickót és becsukta a g«- 
laiubházlm. és meghagyta az öreg Agafiának, 

i galambokat szokta gondozni, hogy vigyáz­
zon raja.

- Semmi kétség többé, hogy a leány ősz- 
szeköttetésben áll az átkozott Dubrovszkvval. lie 
),a csakugyan öt is hívta volna segítségül — 
ttondolá magában Petrovics — mialatt bosszúsan 
fel - alá járt a szobában és fütyörészte ismere­
te# nótáját: „A diadal villáma dörögjön“ — lég­
ibb friss nyomaira akadtam es most nem illan 
el többé. Mi felhasználjuk a kedvező szelet . . . 
y-jn; csengők! Bizony Isten a járásbirő. Vezes­
setek ide az elfogott kölyköt.

Ez alatt egy kocsi robogott be az udvarba, 
e. az előttünk már ismert járásbirő belépett a 
szobába egész porosán.

— Nagy újdonság ! — mondá Petrovics. — 
Elfogtam Dubrovszkyt!

— Hála az égnek, kegyelmes uram — kiál­
tott fel a járásbirő örvendetes arccal; — hol 
van ?

Azaz nem Dubrovszkyt. esik egyet a 
bambijából. Mindjárt ide hozzák. (I majd lehetővé 
teszi, hogy elfogjuk magát a haramia vezért is. 
y0 már hozzák is.

A járásbirő aki valami félelmetes zsiványt 
várt, egészen meglepetve állott, mikor egy 13 
eve- meglehetős vézna gyerkőcöt látott maga 
előtt Ketkedóleg Petrovicshoz fordult és felvilá­
gosítást várt tőié. Trojekurov előadta, hogy mi 
törteut, de Maria Kirilovnát nem említette.

A járásbirő figyelemmel hallgatta, miközben 
tekintetét szüntelenül a fiúra szögezte ; ez azon­
ban hülyének tetetven magát, úgy látszott, mintha 
semmi súlyt sem fektetne mindarra, ami körü­
lötte történt.

Engedje meg kegyelmes uram. hogy 
négwemközt beszélhessek kegyelmes urammal.

Petrovics bevezette őt a másik szobába és 
magara zárta az ajtót.

Fél óra múlva kijöttek a nagy terembe, hol 
a fogoly várt, hogy miként fog eldőlni sorsa.

- A kegyelmes ur először azt akarta, — 
monda a bíró a fiúnak — hogy csukjanak el a 
városi tömlőébe, korbácsoljanak meg, és küldje­
nek el valami telepre, de én közben jártam ér­
teit bocsánatot e-zkőzöltem ki számodra. Old­
jál k fel a szijjat.

A tiu kezeit feloldották.
Köszönd meg a kegyelmes urnák — 

monda a járásbirő.
A tiu odament Petrovicshoz és megcsókolta

a kezét.
Most eredj haza — mondá Trojekurov 

I’i'rovics, de itiá-kor tölgyfáról szedret ue lopj.
A gyerek kiment, vígan ugrándozott a lép-

. később futásnak’ eredt a kisztenjovkai me­
zőn anélkül, hogy jobbra vagy balra tekintett 
vena. Mikor megérkezett a faluba, megállóit egy 
düledező kunyhó mellett mindjárt a falu szélén 
és kopogott az ablakon. Az ablak kinyílt 
öreg anyóka volt látható

- Babu-ka kenyeret — mondá a 
reggel óta nem ettem: meghalok éhen.

Ah te vagy az Mitja, hova a 
tűntél V — válaszolt az öreg.

Majd elmondom, babuska; az Istenért 
ad. n egy falat kenyeret.

hu

— Hát gyere he a szob iba.
— Nem érek rá; még egy menetem vau. 

Az Isten szerelmeert adjon egy karaj kenyeret.
— No nézz milyen nyugdiatatlan — morgóit 

az anyó, — ue itt van egy szelet, — es kinyúj­
tott az ablakon egv darab fekete keuveret.

A fiú mohón beleharapott es rágva folytatta 
útját tovább.

Esteledni kezdett. Mitja keresztül siklott 
mezőn es kerteken a kisztenjovkai berek felé, 
midőn a két feni ólához ért. mely az erdőnek 
mintegy két előőrsei kepezti mindenfele körül­
tekintett es at ható rövid íültu-u hallatott, azután ! 
figyelni kezdett

Könnyű hosszadalmas fütty volt rá a fele­
let. Valaki kijött az. erdőből feleje közeledett.

(Vóge következik. I

3296/905. tkvi sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bíróság közzé teszi, hogv (Irün 

József végrehajtatóuak — Vrska Mártonná 
szül. Jankeje Mária s társai végre­
hajtást szenvedők elleni 200 kor. s jár. kielégí­
tése iránti végrehajtási ügyében a területéhez 
tartozó Nevidzéu község 114. sz. tjkvben I. 1. sor, 
42. hr'z. B 1 — 4 alatt özv Jankeje Ferenc ue 
sz. Szahata A ima, Vrska Mart önné sz. Jankeje 
Mária. Vrska Pálné szül. Jankeje Anna. kiskorú 
Jankeje Erzsébet és Ferenc nevere írt egesz úr­
béri birtok az. 1X81. évi 60 t.-r. lüü. ti. alapján 
1905. évi december hó 16-ik napján 
d. e. 10 órakor Nevidzén községházán 
i;ti4 kor. kikiáltási ár es üti kor. 4tl tiller bánat­
pénz letétele mellett becsárou alul is eladalui fog.

A vételár az árverés napjától számított 30, 
60, 00 nap alatt s egyenlő részletben ti°/0 kamat­
tal együtt a bírói letétpenziárba fizetendő, — a 
bánatpénz az utolsó részletbe log beszámíttatni.

Az. árverési feltételek a bíróságnál, valamint 
fent nevezett község elöljáróságánál megtekint­
hetők

Privigyen, a kir. járásbíróság, mint tkvi 
hatóság, líXi.í október 3-án.

Tivadar,
kir. jbiró.

Á Nyilrai harbank mint Részvény-Társaság
zálogkölcsön-osztálya.

Zálog-árverés
1905. november 14-én.

Mindazon ékszerek és zálogtár­
gyak, melyek 1905-ik évi április hó 
végéig ki nem váltattak vagy nem 
hosszabbittattak meg. I. évi novem­
ber hó 14-én a Nyitni! Iparbank 
termében délután ii-—I óráig tartandó 
nyilvános árverésen eladatni fognak.

Hosszabbítások csak 111% lefize­
tése mellett történhetnek.

Hogy az árverés napján minden 
zavarnak eleje vétessék, megjegy­
zendő, hogy azon zálogtárgyakat, 
melyeknek határideje, már lejárt és 
az árverezésre kiszemeltettek, sem 
kiváltani, sem meghosszabbítani nem 
lehet.

Nyitrán, 1905 október 2(>-án.
Az igazgatóság.

Kakao és csokoládé kedvelők figyelmébe

Hoff dános-féle

Kandol-Kakao
a legcsekélyebb zsírtartalmú, azért igen könnyen 
emészthető, soha sem okoz székrekedést, mind­
az ältal ritka finom íze mellett kiválóan olcsó.

Valódi csakis
Hoff János

névvel és as orosslán-vódjsgy gyeit 
Csomagok á V« kgr. 90 fillér 

» »Vs » 60 «
Mindenütt kapható.

©0000000000000000000000©

i WEIGL ANTftL ZfZZ
férfiszabó-mühelyét,

Ind álló raktarat, — valamint u >

melyben ugv egyházi, mint világi mák szamára mindennemű ruhát, 
ívvmiiit téli es nyári öltözeteket, felöltőket, reverendákat, rima-

0
0
0 ..........................................
^ (lakat, muvetumokat. hiretumokat stli. ízlésesen es pontosan készít.

§ mm Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl, ****
W

@@@000@0@0©@0000000000®®
es egv

pokolba

Kitűnő Tnnn(i «Aj- és fogwiz a fogak Ápolj,.
minőségű 1 UI|U sara, jobbat nem ajánlhatunk.

Egyszeri próba meggyőz mindenkit. Használati utasítás mellékelve. 
Kapható : EINCZINGER JÓZSEF füszerkereskedésében, Nyitrán.

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.
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V;m szerencsém ;i nagyérdemű tisztelt 
közönség tudomására hozni, hogy

Nyitrán, Tötli öilmos-utca

15. szám alatt leve ,*

cukrász üzletemben
n cukrászattal egybekötött cikkeket: u. m. 
torták, theasüfemények stb. elkészítésével, ncm- 
kiil'Tlben esetleg bankettek rendezésével, szó­
val minden e szakmába vágó

Különlegességek

elárusitúsával foglalkozom s a nagyérdemű 
közönség kegyéért esedezem.

Nyitrán, Uh i.">. október havában.
Tisztelettel :

Gurielsclimiät Károly,
2 « cukrász, nyit mi lakos.

i' fiV YÍY ÍÍV

Erzsébet-út 50. és 52. 
számú házak szabad 

kézből eladók.
Közelebbi értesítés:

Rassko Timoí vagy Recska Janos uraknál.

INGYEN ES BERMENTVE ADOK
bárkinek teljes felvilágosítást arról, hogyan szerezheti be leg> 
előnyösebben ruhakészletét és pedig s A ki szivén viseli a hazai 
ipar támogatását. A ki 40%-al olcsóbban akar öltözködni. A ki 

mégis finoman és úri módon akar járni,
az saját érdekében eselekszi, ha mentül előbb látogatja meg

Guttmann Sámuel nagy árúházai,
hol ép most érkeztek meg óriási választékban remek kivitelű bel- és külföldi szövetekből készült

férfi-, fiú- és gyermek-ruhák
angol divatéi Palmerston szövetből, téli kabát dnblé kelmékből, ulszter és ragián férfi- s 
fiu-kabátok, utazó és városi bundák, rövid szabású mi kádó szövetű és szőrme bélésű kábáink' 
valódi dániai bőrből készült kabátok és lábzsákok, diszmagyar, kocsis öltönyök és bekecs­
kabátok, a legjobb szövetből készült fin- és gyermek-iskolaruhák, melyek tartósságáért felelek
Egyúttal bátorko- DJIPCflP becses figyelmét felhívni a nálam mindig raktáron 
dóm a főtisztelendő * ™ |PVő hosszú finom fekete téli és őszi kabá­
tokra és Ferencz József öltönyökre a legfinomabb minőségből. — Minden fel- 
sorolt árú a legjulányosabb áron kapható. Szigorúan szabott árak 
minden darabon láthatók. Sem túlfizetés, sem alku nálam nem létezik.

Kérem szerezzen erről mielőbb meggyőződést és látogasson meg.
Szívesen mutatom meg ruháimat minden kényszervétel nélkül.

Rllff m*ann Qámiial kész ,ér,i-i f™- és gyermekruha kereskedő 
IMII«!■■■■ Pdlliuei Nyitrán, Tóth Vilmos utca 10. szám alatt.

Raktáram;.! hazai, ihrie- :. gá.si, zsolnai), angol i'-s más küllülcli legjobb minőségű és legújabb mintájú - ve­
tekkel a küszöbön álló őszi és téli idényre oly mértékben láttam el. hogy a legmesszebb menő igénvi

minden irányban kifogom elégíthetni. s .><)
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SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot Stassfurti kálitrágyasót
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szavatolt 12.4% tiszta káli 23—24°/
kénsavas káli tartalommal, *»*«».«♦

szavatolt 40% tiszta káli 74—7(5" „ 
kénsavas káli tartalommal, *»«**«♦*

KO VAS AVAS KÁLIT (dohánytrágyázásra) továbbá 
mindennemű egyéb m ü t r á g* y a f é 1 é k e t, azonkívül

I (98—99 u) elismert kitűnő minőségben legolcsóbban
I iGZ-gailUUl - _ ------------szállít a .......................

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság j [
Budapest, V. Fürdö-utca 8. II
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J 1 ^n(*en hirdetés felesleges, a dohányzó 0
VIIW I egyszer veszi és többé mást nem szíhat, q

leg-jclclc Tra,lódi francia

SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY.
Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


